

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明伏 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战  
主编:管益忻  
常务副主编:启文 副主编:白卫星  
编辑部主任:廉明 副主任:刘立华  
主编助理:方芳

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈全生
程恩富	迟福林	戴圆晨	范恒山	樊 纲
高尚全	顾海兵	葛志荣	谷书堂	贺茂之
洪银兴	黄范章	贾 康	江春泽	金 碧
李成勋	李江帆	李京文	李维安	刘诗白
刘 伟	茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信
宋养琰	谭崇台	王东京	卫兴华	魏 杰
吴 澄	徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先
张曙光	张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立
朱铁臻	周叔莲	周天勇	邹东涛	

# 经济学家

周报

第151期(总第263期) 2016年6月3日 星期五 丙申年四月二十八 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

改革开放以来,我国经济取得举世瞩目的成就,然而在经济理论领域却不同程度地存在对西方经济理论缺乏批判性吸收;另一方面马克思主义经济学也不同程度出现教条化、僵化的倾向,没有得到积极的创新与发展,究其原因是什么呢?今后应该怎样开展适合我国发展实际的经济学理论创新呢?

## 关于我国开展经济学理论创新的几点思考

■ 游敏

改革开放以来,我国经济取得举世瞩目的成就,然而在经济理论领域却不同程度地存在对西方经济理论缺乏批判性吸收;另一方面马克思主义经济学也不同程度出现教条化、僵化的倾向,没有得到积极的创新与发展,究其原因是什么呢?今后应该怎样开展适合我国发展实际的经济学理论创新呢?在当前中央鼓励“双创”和繁荣哲学社会科学的背景下,本文试图对上述问题做些探索性的回答,期望与经济学领域的学者专家共同交流探讨,起到一点抛砖引玉的作用。

### 一、为什么需要开展经济学理论创新

首先我们从生产力发展的角度看。以信息互联网和人工智能为代表的新生产力必然对生产关系产生决定性的作用。如互联网经济中的分享经济出现使用权与占有权出现了分离,出现不求所有权但求使用权的现象。其次是一些经济学的变量、概念、制度与政策在经济实践中已经发生了根本的变化。正如一些学者指出,过去有效的宏观经济关系可能因为制度安排的变化而变得不稳定,利率、通胀、货币总量、政府负债率、汇率等宏观变量出现不同于以往的性质方面的变化。“最明显的是,在接近零(现在世界上已经多国实施负利率)的情况下,短期利率已经丧失了作为政策操作工具——流动性提供的有效性,直接购买长期国债或者其他风险资产(量化宽松)成为主要手段”,“但新的工具和政策传导机制是怎样的?会带来什么风险?……争议较大,我们正处在一个不确定性尤其大的时期”(上述见中国社会科学文献出版社2013年4月出版的《渐行渐远的红利》第21—22页)。“在现代信用体系下,金融市场的发展,使得可以起支付和储备功能的货币工具变得多元化,要准确量度理论上的‘货币’概念并不是想象得那么简单……货币总量作为判断通胀压力指标的重要性下降,逐渐变化为诸多指标中的一个”(同上第146页);“什么是货币?相信每个人的脑海里都会有一个特定的形象,这个问题看似简单,但上升到分析货币和宏观经济,比如通胀、增长、资产价格等关系时,就复杂起来,变成一个令人困惑的问题”(同上第118页)。第三是现实经济中如困扰我们的房地产问题。十几年来大家都知道,很多调控政策实施下去事与愿违,甚至适得其反。很多地方其实也没能积极地吸取日本、美国的教训,一定程度上存在有重蹈覆辙的危险;第四是全球化日益加快面临的国际金融秩序重建的话语权问题,汇率操纵国,承认市场经济地位等问题面前我们理论界显得较为被动,需要我们“着力构建让世界听得懂、能信服的理论和话语,让国际上了解和理解中国道路、中国制度”。第五,还有我们自身的经济体制如金融体制改革的方向与节奏、路径与实施条件,如推动资本自由流动、汇率政策设计、人民币国际化等问题的实施步骤和条件都有待探索。第六是西方学者自己也认识到,如诺贝尔经济学得主哈耶克访台(编者注:中国台湾),被问及他那套理论的普遍性时,他也谨慎地表示对亚洲文化所知不多,颇担心自己的理论被简单照搬到东方的后果。另一位诺贝尔奖得主布坎南则干脆就表示,他的理论思考和实际经验完全出自西方人的逻辑,所以无法对中国的改革提出更多的建议。因此我们需要结合自己的实践经验,探讨能够诠释中国经验的经济学理论。

### 二、西方经济学理论存在哪些不足与错误倾向

目前讲西方经济学理论的不足问题,都是通过经济危机的现实来反思的,无论是国际或者国内学者,都是破的多,立的少,结论无非是要么是市场失灵,要么是政府失灵,莫衷一是。显然我们不能亦步亦趋,照此老套路来搞理论创新。那么我们怎么从理论的角度来揭示它的不足呢?我认为这项工作需要从构建人类学术理论的思维基础——逻辑学的层次来洞察它的不足,才能有的放矢。

如果我们从逻辑学的角度来剖析,那么西方经济学的不足就容易洞若观火,把握其本质。具体分析就可以看到,他们的不足是该用二值逻辑的地方,他们往往不懂从矛盾分析出发,是以单值逻辑假设来构建理论体



系的跛脚鸭。这方面比比皆是地体现在经济学许多基本假设上,如理性人假设、有效市场假设、信息充分假设等。这样的假设由于一开始欠缺矛盾分析,存在片面性,尤其当经济系统越来越复杂的时候,以所谓的假设和公理,再加以形式逻辑来推理论,就往往导致差之毫厘谬之千里的实际结果。如:经济体系中客观存在有效市场与无效市场,有效竞争与无效竞争,分工产生交换与合作也产生交换等等矛盾,但是由于他们的经济理论一开始就没有从矛盾的对子出发来分析,导致对市场机制的盲目崇拜。认识论上表现为不懂得两点论,不懂得去区分假设存在的对立面及其有效应用的具体范畴,结果货币政策用到了极致出现了负利率。与此同时另一边还在去杠杆,理论界还要为负利率找理论依据,而财政政策用到极致已经出现主权债务危机,大量的资本为了逐利完全抛弃了一般等价物的功能,为了以钱生钱现在把炒作汇率和大宗商品价格作为盈利的办法,完全脱离了实体经济,扰乱了经济体系的稳定,也成为洗劫其他国家财产的资本游戏。这方面这些年国人在出版、教育、医疗卫生领域也存在盲目的市场化的问题,就非常值得反思和纠正。再有一些产品如房地产、电力本身就具备公共服务与商品两重性,自身还需要具体分析,区别对待,如电力的普遍服务等公共品,就不可能一味地都用市场的方法去解决。

还有一个逻辑问题,就是该用三值逻辑的地方,由于形式逻辑“排中律”的缘故,都当成二值逻辑的问题去处理。由于排中律导致没有“中”的过渡与联系,更没有看到构成二值逻辑的双方还有性质的不同,也就是定性不同。比如体现在供需方面,就是简单地抽象化,用抽象的货币价格曲线相交认为供需系统平衡了;他们根本看不到供需不单是抽象价格数字的相等,还有定性的不同。这方面打个比方就犹如他们只看到抽象的人的概念,而没有看到还有男人、女人质的不同,而简单地把体重相等当成了平衡指标一样,这是我们开展理论创新需要认真分析的关键问题之一。

分析供需双方性质的不同,我认为起码可以进一步认识到:一是生产方的供应者是社会的少部分人,他们是追求投资收益——利润的,而需求方是社会的绝大部分人,他们主要是购置生活品而来给商品生产者祭献利润的。这方面我们也看到由于西方主流经济学不探讨收入分配问题,本身就存在致命的缺陷。《21世纪资本论》作者法国经济学家托马斯·皮克迪指出了一个事实,资本主义300年来,收入分配只是在世界第二次世界大战之后十几年有所改善。他说收入分配格局照这样下去,资本主义世界是要遇到麻烦的,这实际上就指出了在西方的经济体内供和需的双方在分配地位上是不平等的,有不可忽略的性质上的差异。二是供应方的绝大部分资金来自资本积累和银行信贷,而需求方的资金来源绝大部分则来自构成供应方产品成本的部分——工资。三是供应方与需求方构成供需统一体需要货币——价格中介,需要时间差,但是巨额资本可以通过影响汇率、大宗商品价格、设计各种金融衍生品来影响需求

商品的价格,也即货币的非中性特点也决定了其在供需双方是不平等对待的。四是银行作为资本中介的放贷方,绝大部分都是贷款给供给方的,需求方在资本面前历来处于劣势。这方面我们查了一些大概的数据,这些年我国投资信贷与消费信贷大概是7比3左右。我们这样分析的目的也就是要讲清楚真正经济的供需平衡,绝对不是抽象数字的定量平衡,而是必须考虑定性与定量的综合平衡,也即投资与消费、生产者与需求者收入分配的动态意义的平衡,这才是经济系统的真正平衡。而西方经济学则完全没有考虑供需、公平与效率、实体与虚拟、长期与短期还有定性的不同问题,也即没有考虑定性与定量的综合平衡。这就如《论持久战》中除了分析敌我的强弱、大小国等数字化因素外,还必须分析战争的性质正义与非正义一样,不可或缺。

上述我们讲西方经济学理论的不足,还要鲜明地指出他们没有看到一个最简单的经济系统都是由三部分不同性质的事物组成的(也即黑格尔的正反合与老子的三生万物)。特别是忽略货币之作为一般等价物外,还有不同与供需两边的不同属性,也即它自己能够逐利——以钱生钱而在短期与长期通过负债等形式都具有非中性的特征。由于作为中介与经济纽带的货币具有这样一种重要的定性特征,就决定了它能在经济系统中扮演着许多导致系统出现非线性的结果,如银行的资产扩张能够创造货币的能力,如通过金融衍生品创新能使货币本身无中生有,还有银行的资本被不良贷款,被坏账全部吃掉后,政府的银行通过财政发债来补充资本金,也能无中生有,而最后都是由广大的老百姓来承担银行的坏账。其实马克思经济学也早就指出:G-W-G1与W-G-W两种模型,由于中间物的性质不同,也即货币作为整个经济系统之中是作为一般等价物还是作为以钱生钱的工具,就决定了整个经济系统的性质不同。

现在西方经济学理论虽然也指出流动性偏好、信息不对称、价格粘性、市场出清、理性预期、逆向选择等问题,但他们还从来没有在三值逻辑的框架内来系统考虑经济系统的平衡问题,最典型的就是把货币也当成商品,也用二值逻辑来判断。诸如得出货币的短期非中性,而长期是中性的等结论,也根本就没有看到短期与长期还有定性的不同,仅仅把时间看成单一的抽象数,结果是拆东墙补西墙,漏洞百出,举债、举债再举债,也就根本无法找到真正的经济学规律。

### 三、当前怎么开展我国的经济学理论创新

回答这个问题,一方面我们应该看到,早在1787年,美国的第二任总统亚当斯就指出“美国所有的困惑、混乱和痛苦不是来自宪法或者联盟的缺陷,也不是来自人们对荣誉和美德的过高追求,很多情况下只是因为人们对货币、信用及其流通规律的无知”。两百年过去了,至今依然如此,这就不能不让我们需要立足从文化的认识论根源也即逻辑学的角

度来分析其深刻根源,去看清西方经济学由逻辑的不足而导致经济危机的必然性。与此同时,我们应该充分认识中华民族有着深厚的文化传统,更有着究天人之际、舍身求法的规律意识和独特的生命文明。为此,我们应该与时俱进、返本开新,加强对中华优秀传统文化认识论、逻辑学精髓的挖掘和阐发。尤其是要通过马克思主义中国化,用我们传统文化的认识论、逻辑学精髓,结合新时代的科学技术成就和现实的经济实践活动,来在经济学领域大胆开展理论创新,来诠释好中国道路,并为人类经济可持续发展做出新的贡献。

另一方面开展经济学理论创新,我们必须强调,首先要研究人类的思维科学和逻辑学,因为只有了解了思维规律后才有资格谈认真思考。这方面我认为一定要重视逻辑学的研究,因为逻辑学是用来推理判断而区别于一般思辨哲学的重要认识论与方法论工具,如果对这两门学问缺乏学习和了解,则研究学问就如“犹人眼能见毫毛而自不见其睫”,片面性是难以避免的。也就是讲我们分析西方经济学的不足首先需要看清他们理论的深层哲学和逻辑的缺点,从西方经济学史来我们看到他们始终存在着从一个极端走向另一个极端的倾向。体现在经济领域就是理论在政府与市场、宏观与微观、供与需、短期与长期、货币与实体荡来荡去,结论都是两极相害取其轻,总是以危机来解决危机。与此同时,要注重马克思主义经济学的发展,要在立足于马克思主义中国化的基础,把握辩证法与中国传统文化精髓联系起来,“执其两端而用其中与民”。实际上上述提到的二值逻辑、三值逻辑,就是《易经》里面提到的“三天两地而倚数”的整体论规律。

当前我们要结合总书记在哲学社会科学会议上的重要讲话精神,重视理论创新首先要重视辩证法的逻辑化,也即辩证逻辑的形式化、科学化、协调化,并以此为基础来开展经济学的理论创新,才有底气和可操作性,才能避免当前经济学理论创新面临的“有理说不出、说了传不开”的问题。

### 四、双创背景下与繁荣哲学社会科学的背景下,开展经济学理论创新需要注意哪些问题

创新是一个国家民族与时俱进、兴旺发达的原动力。开展经济学理论创新,首先要充分吸吮中华民族漫长奋斗积累的文化养分,也即要重视传统文化中的认识论和逻辑精粹——“一阴一阳之谓道”二值逻辑的矛盾分析法和“中道、中观”的三值逻辑问题的推陈

出新。我们注意到西方形式逻辑中的“排中律”与我们中华文明的“中道”、“中观”、“中庸”、“中和”、“执二用中”所强调的“中”是人类思维方式、认识论、方法论、价值观等方面受“对立统一”规律支配的最根本、最重要的体现。同样一个“中”字为什么东西文化在思维逻辑深层次会如此地不同呢?当前我们推进马克思主义中国化的一项重要任务就是要把辩证法发展成为具有完备体系的辩证逻辑。记得钱学森同志晚年指出:“辩证逻辑”是什么?讲讲道理比较容易,具体运用就不那么容易了,用不好会犯错误,原因是没有形成规律。作为思维科学基础的辩证思维理论如何进一步规范化也是抽象思维学的一项艰巨研究任务”。最近习近平总书记在全国哲学社会科学座谈会上深刻地指出哲学社会科学建设需要关注继承性、民族性、时代性、原创性、系统性和专业性,无疑为我们挖掘传统文化认识论、逻辑学精髓,并以此来开展经济学理论创新提出了很好的理论指导。

另一方面要重视依靠信息技术突飞猛进的发展成就,开展传统文化精髓表现形式的现代化研究,重视辩证逻辑的建立完善和操作性问题。比如在我们国家治理中经常提倡的——统筹兼顾、多头并举、处理好个关系等问题,就不能再停留在思辨哲学层面,而要通过辩证逻辑得形式化、科学化,寻找方法论工具,使之具体地落实到国家治理体系与治理能力的现代化和经济系统的管理之中。同时开展理论创新时刻也不能脱离我国经济活动的具体实际,需要广大理论工作者和业余爱好者,虚心地向民间要智慧,重视民间的首创精神,向民间学者、向逻辑学者请教,这也是我们党一贯倡导的走群众路线的具体体现。

具体结合我国经济步入新常态的一项主要任务——供给侧结构性改革,就是要在经济学理论方面既要重视经济的数量,更要重视经济的结构与质量,也即要更加重视经济系统的定性问题。诸如如何正确对待GDP和CPI的数字问题,我们就要注意这些西方经济学的理论数字都是仅注意定量而往往忽视定性问题,结果往往掩盖了很多矛盾,甚至到了无法避免经济危机的地步。再有,我们看到如CPI数字本身就没有把地产、教育、医疗等因素反映进去,那么它能够反映我国人民生活的实际通胀吗?显然GDP、CPI作为抽象数,其本身就容易掩盖很多矛盾着的对子的定性问题,如当前比较突出的产能过剩和贫富分化问题,我们就必须通过从定性到定量,综合两者才能解决,这是我国开展经济学理论创新有的放矢,解决好自己发展中实际问题的关键。

## 全球公司中国论坛 将于6月4、5日在三亚召开

北京新世纪跨国公司研究所在王志乐教授的带领下,与吉利控股集团合作设立“三亚全球公司研究中心”项目,旨在更好地推动中国企业向全球公司转型发展,并联合三亚学院、大成企业研究院、浙大管理学院、华工企业战略管理研究中心,将于2016年6月4—5日在三亚举行“全球公司中国论坛——全球公司理论创新与最佳实践分享”的论坛。

据了解,冷战结束以后,在经济全球化潮流推动下,全球范围内企业界发生了巨大的变化,其中最引人注目的是跨国公司向全球公司转型。全球公司的出现,改变了企业的经营模式和产业的组织模式,更重要的是,改变了全球的竞争环境和竞争规则。

近20多年来,中国企业迅速成长壮大,但是面临全球公司带来的严峻竞争。中国企业,特别是走向世界的中国企业不仅



需要按照全球公司带来的全球价值链竞争这一新方式参与竞争,而且需要承担责任、遵守合规经营这一全球企业的竞争新规则。为此,需要深入研究全球公司这一企业形态发展的最新趋势,以打造全球公司为目标,促进源于中国的全球公司发展。

此次论坛邀请了国内经济学界的专家、工商管理院校的学者、中外企业代表共同参加,通过对以吉利、华为、复星、晶华光学等企业为代表的中国企业全球化最佳实践的案例分享,对中国企业向全球公司转型发展的经验、未来面临的挑战和机遇等问题进行专题研讨,以推动全球公司的理论创新、促进源于中国的全球公司的发展。

全国工商联名誉主席黄孟复、著名经济学家管益忻、吉利集团董事长李书福、美铝全球副总裁陈锦亚、塔塔中国董事长詹宏钰等将出席本次论坛。(论坛秘书处)